

**Комсомолец. – 1983. – 14 мая**

## ***Герой, нашедший героев***

**Вел интервью Б. БЕРКОВСКИЙ**

Сначала – небольшая цитата из другого писателя, тоже Героя Советского Союза, известного летчика-испытателя Марка Галлая: «Из всех видов авиации самые большие потери во время войны несли штурмовики. Оно и неудивительно – штурмовики работали в самой гуще рукопашной схватки наземного боя... Зная это, легко представить себе, какими глазами смотрели фронтовые летчики на штурмовик Ил-2 с бортовым номером 107, успешно выполнивший 150 (сто пятьдесят!) боевых вылетов. Он был весь в заплатах, прикрывающих - шестьсот пробоин от осколочных и пулевых попаданий... И все-таки машина жила, воевала, громила противника!»

Пилотом этого легендарного штурмовика был молодой военный летчик Генрих Гофман. Нашим читателям он хорошо известен как автор документальной повести о таганрогских подпольщиках. Писатель был гостем Дона во время проходивших в области Дней литературы. Накануне приезда в Ростов Г. Гофман был удостоен премии имени Фадеева Союза писателей СССР и Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота за повесть «Герои Таганрога» и сборник «Мои современники». Премия была вручена ему 9 мая, в День Победы. И поэтому наш первый вопрос – о войне.

Генрих Борисович, вспомните, пожалуйста, первый и последний день войны.

– В 1941 году я учился в школе летчиков в Западной Белоруссии. Утром 22 июня мы работали на материальной части, готовили самолеты к вылету. И видим – в небе над нами около тридцати похожих на наши двухмоторных самолетов. «Не только мы в воскресенье работаем», – пошутил кто-то из ребят. Но через минуту на наш аэродром посыпались бомбы. Из 173 курсантов в живых осталось 79, из 40 самолетов уцелел один... Нас перебазировали в тыл, а после окончания школы в апреле 1943 года я принял боевое крещение под Новоросийском.

А последний боевой вылет я совершил 8 мая 1945 года в Прибалтике, командиром эскадрильи штурмовиков. Когда мы приземлились, нам сказали, что в Берлине подписывается капитуляция фашистской Германии. Но в это как-то трудно верилось. А около часа ночи нас разбудила стрельба. Мы выскочили из землянки. Ночное небо расцветили стрелы трассирующих пуль. Фронтовики салютовали долгожданной вести о Победе.

– Как вы, военный летчик, стали писателем?

– И в годы войны, и после нее я и не думал о писательстве. Даже письма ленился писать. Но со временем почувствовалась потребность рассказать о пережитых годах, о своих друзьях-летчиках. В 1959 году вышла моя первая книга «Самолет подбит над целью». В 1962 году, демобилизовавшись из армии в чине полковника, я полностью отдался писательскому труду.

– А как вы пришли к книге о таганрогском подполье?

– Работая в военной комиссии Союза писателей, я наткнулся в архивах Александра Фадеева на упоминание о подполье в Таганроге. И в 1962 году с командировкой «Комсомольской правды» приехал на Дон. Это был очень трудный поиск. О таганрогских подпольщиках ходило тогда много разноречивых сведений и слухов. По крупицам собирая документы, свидетельства очевидцев и участников подполья, я стремился установить истину. В этой работе мне очень помогали комсомольские работники Дона, председатель Таганрогского горисполкома В. М. Замула. Сейчас Виталий Михайлович работает первым заместителем министра бытового обслуживания РСФСР и мы с ним до сих пор хорошие друзья.

На поиск ушло четыре года. И уже тогда, работая над «Героями Таганрога» и повестью о советском разведчике «Сотрудник гестапо», я убедился, что фашисты стремились не только

физически уничтожить подпольщиков, но и очернить их перед потомками. Гестаповцы оставили немало фальшивых документов, в которых компрометировали подпольщиков. Все это и послужило причиной тому, что правду о Семене Морозове и его соратниках удалось установить лишь через много лет после войны.

...КНИГА Г. Гофмана «Герои Таганрога» выдержала восемь изданий. По фактам, собранным и описанным Гофманом, всей стране стали известны боевые дела таганрогских подпольщиков. Многие из них были награждены орденами и медалями, а руководителю подпольной комсомольской организации Семену Морозову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Редко какой книге выпадает такая судьба!

– Генрих Борисович, вы знаете, что молодежь Таганрога развернула социалистическое соревнование в честь 40-летия отмечавшегося недавно подвига героев-подпольщиков, включила многих из них в состав трудовых коллективов...

– Это еще раз подтверждает, что наша молодежь свято чтит память героев войны, берет с них пример. В этом – неразрывная связь поколений советских людей. И я счастлив, что своим трудом смог внести лепту в вечную память народа о подвиге его сыновей.

ЦГТБ имени А. П. Чернышова